Gnunplot 2

Jegyzetben a 7. fejezet (88-96. oldalig). http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf
(http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf)

Gorbék illesztése

Eimélet

Tébb modszer létezik arra, hogy egy empirikus goérbét hozzaillessziink (reggesszié vagy angolul "fit") a
megmeért adatainkhoz. Ezek kozil a "Nemlinearis legkisebb négyzetek moédszerét"” hasznalja a Gnuplot.
Az eljaras a nevét arrdl kapta, hogy az eltérések négyzetdsszegét igyekszik minimalizalni. A regresszio
analizisben akkor beszélliink nem-linearis regressziészamitasrol, ha a fliggd és fliggetlen valtozok kozotti
kapcsolat nem irhato le linearis fliggvénnyel.

LKNM
» Vegyuk az *f(x,a,b,c,...) figgvényt
» Legyen:
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ahol:
x;,y; — mérésiadatok
a,b,c,.... — paraméterek (ezeket keressiik)
o; — Y; sz0rasa

1. Gorbe illesztés Gnuplotban

» Elsé6 lépésben definialni kell a keresett alaku figgvényt
= Példa: f(x)=a*x+b

o El kell végezni az illesztést
= Erre a fit utasitas szolgal
= Hasznalata:

fit FUGGVENY ADATSOR via PARAMETER MEGNEVEZES
fit f(x) "sinusadatok.txt" via a,b

o Végll meg kell vizsgalni az illesztést, és el kell donteni, sikeres-e


http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf

Mikor j6 egy illesztés?

1. "Brute-force" jol néz ki
2. "Relativ" kicsi az illesztési hiba
3. Statisztikailag elfogadhat6 az illesztés (x2 teszt)

Akkor j6 statisztikailag az illesztés, ha:
Perit > final sum of squares of residuals 7,

adott konfidencia szint mellett.

Gnuplot illesztéskor a kdvetkezd 2 paraméter jelenik meg:

» Szabadsagi fokok szama: FIT_NDF
» Négyzetes dsszeg: "final sum of residuals"

A kritikus értéket, pedig tablazatbdl lehet kikeresni (http://kaufmann.web.elte.hu/estat/Khi_negyzet.pdf
(http:/kaufmann.web.elte.hu/estat/Khi_negyzet.pdf))

A problémaval bévebben az "Elemi Statisztika" eléadas foglalkozik.
http://kaufmann.web.elte.hu/estat/ES11n.pdf (http://kaufmann.web.elte.hu/estat/ES11n.pdf)

Adott adatoszlopra torténd illesztés

Ha megadott adatokra akarunk illeszteni egy adatfajlbdl, akkor itt is a using kapcsolot kell hasznalni a plot
parancshoz hasonléan.

Példa

fit f(x) "sinusadatok.txt" using 2:(tan($3)) via a,b

Megj.: Itt is van lehet6ség az adatokon miveleteket végezni.

Adott adattartomanyra torténd illesztés

Ha nem a teljes adatsorra, csak egy részére akarunk illeszteni, itt is van lehet6ség limitek beallitasara:

fit [0:10] [-1:1] f(x) 'sinusadatok.txt' u 1:2 via a,b


http://kaufmann.web.elte.hu/estat/Khi_negyzet.pdf
http://kaufmann.web.elte.hu/estat/ES11n.pdf

2. Hibasavok abrazolasa

Minden mérés rendelkezik hibaval, amit az abran fel is szoktunk tlintetni.

Hibasavok abrazolasahoz sziikséges még egy adatoszlopra, illetve az errorbars kapcsolé hasznalatara a
plot parancsnal:

plot "sinusadatok.dat" using 2:3:($1/100) with errorbars
Tomoren:
p "sinusadatok.dat" u 2:3:($1/100) w e

3. Polar abrazolas

Lehet&ség van polar koordinatakban valo abrazolasra is. A teljesség igénye nélkil egy rovid példan keresztil
megmutatjuk, hogyan kell:

set polar

set size square
plot log(t)
unset polar

Megj.: Fontos, hogy a valtozé6 nem a Descartes x-y, henem t!
Bdévebb info:

 http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf
(http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf) 6.5 fejezet

» Gnuplot leiras (angol):http://gnuplot.sourceforge.net/docs_4.2/node224.html
(http://gnuplot.sourceforge.net/docs_4.2/node224.html)

Tablazatok LaTeX-ben

Jegyzetben a 6. fejezet (78-t6l 87. oldalig). http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf
(http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf)

LaTeX-ben a tablazatok elkészitése is parancsok kiadasaval torténik. Ez kevéssé felhasznald barat, mint
egyéb tablazatkezeld szoftver vagy szamolotabla hasznalata.

Fébb parancsok:
\begin{table} és \end{table} - Tablazat kornyezet
\begin{tabular}{XYZ} és \end{tabular} - Tabla kdrnyezet
\hline - Vizszintes vonal a sorok kozé

& - Oszlop elvalaszté


http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf
http://gnuplot.sourceforge.net/docs_4.2/node224.html
http://stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf

Oszlopok formazasa

e \begin{tabular}{XYZ}: XYZ helyére kell felsorolni az oszlopok elhelyezését, és az
oszlopelvalasztot beallitani. Lehet: I/c/r (balra/kdzépre/jobbra zart oszlop)
» Egyedi oszlopelvalasztét is definialhatunk: @{, } - vessz6 lesz az elvalaszté

Egyéb hasznos parancsok

o \multicolumn{MENNYIT}{HOGYAN}{ERTEK}: Oszlopok egyesitése, hogyan lehet I/c/r
e \multirow - Sorok egyesitése (\usepackage{multirow} kell). VAGY Kivalathat6 belsd tablazattal.

Tablazatok feljegyzései és cimkéi

A tabular kérnyezetben nem lehet cimkét hasznalni, illetve tablazat feléirast sem. Erre a célra szolgal a
table kérnyezet, ami kérbedleli a tabular-t.

Megj.: A képek alatt, a tablazatok felett szokas a leirast feltiinteni.

Példa

\begin{table}
\label{tab: test}
\caption{Vvalami}
\begin{tabular}{r|1}
Valamil&Valami2\\
\end{tabular}
\end{table}

Erdekesség:

Matematikai modban is lehet tablazatot irni (pl. matrixok). Ennek a neve: array.

Pl.:

\begin{array}{lcr}
Valami&Valami2&Valami3\\
Valami&VvValami2&Valami3
\end{array}






